



ASOCIACE  
ORGANIZACÍ  
V OBLASTI  
VĚZEŇSTVÍ

## Za mřížemi s DORIS

Juhani vykonávající trest odnětí svobody ve věznici v Helsinkách, měl ve své cele počítač se systémem DORIS. Tento inovativní systém mu umožňoval účastnit se virtuálních kurzů finanční gramotnosti a IT dovedností, což mu pomáhalo připravit se na život po propuštění. DORIS mu také umožňoval spravovat administrativní záležitosti uvnitř věznice a komunikovat s vnějším světem prostřednictvím omezené funkce elektronické pošty. Tím se posilovala jeho samostatnost a odpovědnost. Díky systému DORIS mohl Juhani pravidelně a kvalitně udržovat kontakt s rodinou a blízkými pomocí video hovorů. Tento aspekt měl zásadní vliv na jeho duševní pohodu a zvyšoval pravděpodobnost úspěšné resocializace po propuštění. DORIS rovněž automatizoval vězeňské procesy, jako je plánování návštěv, distribuce stravy a rozvrhy pracovních i volnočasových aktivit, včetně terapeutických programů. Tím se snižovala administrativní zátěž vězeňského personálu, který tak mohl věnovat více času individuální práci s vězni. Po určité době ve výkonu trestu si Juhani požádal o podmíněné propuštění. Díky systému DORIS měl soud všechny potřebné informace k rozhodnutí, a Juhani byl nakonec podmíněně propuštěn. I po propuštění využíval systém DORIS – pravidelně hlásil svůj stav sociálnímu pracovníkovi, účastnil se probačního programu a jeho pohyb byl monitorován elektronickým náramkem.

Juhaniho příběh ukazuje, jak může moderní technologie ve věznicích nejen usnadnit každodenní život, ale také výrazně přispět k úspěšné resocializaci a reintegraci do společnosti.



Systém DORIS je inovativní software, který transformuje správu věznic digitalizací vězeňských procesů. Tento uživatelsky přívětivý nástroj nejenže zvyšuje efektivitu, ale také podporuje digitální gramotnost a dovednosti odsouzených, což je klíčové pro jejich úspěšnou reintegraci do společnosti. Jako součást konceptu „Smart prisons“ je DORIS zaveden v několika finských věznicích s plánem na celoplošné rozšíření.

## Exodus House: místo naděje a nových začátků

Když se David probudil ve své útulné místnosti v přechodovém domě v nizozemském Alkmaaru, míchaly se v něm různé emoce a nejistoty. Co ho čeká dál? Vězení či svoboda? V tu chvíli si ale uvědomoval, že toto místo nabízí právě to, co potřebuje nejvíce - pomoc při přechodu mezi těmito dvěma světy. Hned ráno se David setkal s pracovníkem domu Markem na individuální konzultaci. Společně prošli Davidovy plány a cíle, a Mark mu poskytl podporu a směřování, které by mu mohly pomoci. Poté se David připojil k workshopu zaměřenému na hledání zaměstnání, kde se setkal s ostatními obyvateli domu. Společně se pak odpoledne připojili ke skupince dobrovolníků z Alkmaaru a společnými silami uklidili místní park. Po komunitní večeři byl David plný vděčnosti a uvědomil si, že dokázal překonat strach z nového začátku a najednou cítil jistotu a naději ve své cestě k novému životu mimo zdi vězení.



Exodus House je nizozemská nezisková organizace, která podporuje propuštěné z vězení při úspěšném návratu do společnosti. Pomáhá jim překonat výzvy jako hledání bydlení, zaměstnání a obnovení rodinných vazeb. S klienty začíná pracovat již ve výkonu trestu a po propuštění jim poskytuje zázemí v komunitním bydlení.

## Můj šálek kávy

Vincent, odsouzený k pobytu v jedné z nizozemských věznic, objevil svou vášeň na nepravděpodobném místě – ve vězeňské pražírně kávy Zuivere Koffie. Zde se poprvé po dlouhé době cítil užitečný a získal nový smysl a cíle. Díky práci v pražírně získal nejen nové dovednosti, ale také pocit důvěry v sebe sama. S podporou kolegů se začal znovu cítit součástí komunity. Po propuštění dostal nabídku pokračovat v práci v jedné z kaváren Zuivere Koffie v Amsterdamu, kde našel radost a podporu potřebnou k novému začátku. Dnes sám jako provozní kavárny poskytuje druhou šanci a podporu do nového začátku ostatním propuštěným.



Zuivere Koffie je sociální podnik provozující pražírnu kávy, výrobu čajů a pekárnu. Mají pobočky v několika nizozemských věznicích, kde zaměstnávají desítky odsouzených a přispívají tak k praktické přípravě na život po propuštění. Nabízejí pekařské a baristické kurzy, a po propuštění možnost práce ve svých kavárnách nebo u partnerů.